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* See also: www.annoncemateriale.dk 

Weekendavisen is the newspaper all readers either love – or know nothing about. 
Its priority is to provide knowledge and insight about all areas of society at large. 
This is a newspaper which tolerates no compromise or deference; there is plenty 
of column space for the articles – which is an absolute necessity. 
This is a newspaper with a place for entertainment and light-heartedness.  
This is a newspaper which will last the entire week.

Readership

The 217.000* readers already know about the news and current affairs – what they 
want is to read several different perspectives on things going on around them. 
They want to know all the various opinions and points of view, and they want to 
be able to discuss what they read about with others. There is also a great deal of 
material on culture and travel every week.

Circulation

Weekendavisen appears on Friday morning. It has a large section on politics and 
international news, a culture section, a book section, a science section and a  
special section for children and young people.

Advertising

With an advertisement in Weekendavisen you are brought into contact with a 
cultural and highly educated, intelligent target group with a real involvement in our 
community.

*Index Danmark Gallup – 1st half year 2016
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Af SUNE ENGEL RASMUSSEN 

H
ELMAND – Hvis man havde Taleban 
boende 200 meter fra sit hus, ville de 
fleste nok i det mindste lukke deres 
hoveddør. Ikke Gholam Sakhi. Den 
62-årige kommandør leder en enhed af 
det afghanske lokalpoliti på 40 mand 

i landsbyen Sayedabad i Helmand-provinsens Nad Ali-
distrikt, og hvis den nylige hejsning af hvide Taleban-flag 
på den anden side af marken ved hans gård bekymrer ham, 
viser han det ikke.

»Jeg bliver her, så mine mænd også bliver her,« siger han. 
Det er de også nødt til. Falder Sayedabad, er der stort set kun 
marker herfra og til provinshovedstaden Lashkar Gah.

Sakhi, mager og bebrillet, ligner mere en skolelærer end en 
kriger. Det var da heller ikke meningen, at han skulle kæmpe 
på frontlinjen mod Taleban. Det afghanske lokalpoliti var 
oprindeligt udtænkt – af amerikanerne – som en form for 
bevæbnet naboværn: Middelmådigt trænede og beskedent 
bevæbnede militser, som skulle hjælpe med at skabe lokalt 
funderet loyalitet til regeringen i Kabul.

Men i takt med at Taleban vinder territorium i Helmand, 
rykker frontlinjen sig, og den skærer nu gennem områder, der 
i mange år var relativt fredelige. I Sakhis landsby er der nu, 
inklusive hans egen milits, den nationale hær og politi, 140 
mænd i regeringstro styrker.

Vi springer over brune bække, trasker gennem haver og 
langs karamelfarvede mudderhuse. Bag os lyder skuddene fra 
automatvåben, på afstand og i ly af træerne, som popcorn. Det 
er kampsæson i Helmand. Foråret er kommet, opiumhøsten er 
næsten afsluttet, og majsmarkerne står højt og giver dække til 
Taleban.

»Når det hele bliver grønt, kan vi ikke se dem,« siger Sakhi.

Mangel på øjenvidner

Få steder i verden har modtaget så massiv bistand de sid-
ste 15 år som Helmand. At pengestrømmen har sat sine 
spor, ser man bogstavelig talt, så snart flyhjulene rammer 
jorden. Lufthavnen i Lashkar Gah er istandsat af USA og 
Storbritannien for 350 millioner kroner og kan bryste sig af 
den tredjelængste landingsbane i Afghanistan. Ved indgangen 
til lufthavnen sælger en lille snackbod ikke grøn te, der ellers 
er allestedsnærværende. Derimod kan man købe kiks og syv 
forskellige slags energidrikke – et mere subtilt aftryk fra den 
internationale tilstedeværelse.

Men Helmand er gået i stå. Der postes ikke længere penge i 
byggeprojekter. Vejene omkring provinshovedstaden er asfal-
terede, men tyndt trafikerede. I områder, der stadig er relativt 
sikre, forbliver NATO-byggede skoler åbne, men mange af 
dem, inklusive nogle af de dansk-byggede, ser foruroligende 
forfaldne ud efter blot få år.

Udenlandske soldater ser man ingen af. Med undtagelse af 
omtrent 5.000 amerikanske styrker med mandat til at jage 
Islamisk Stat- og al-Qaeda-celler, er NATOs officielle rolle 
ikke længere at kæmpe, men at træne og rådgive, og det fore-
går mestendels inden for murene i Kabul eller, for nogle hun-
drede soldaters vedkommende, på den tidligere Camp Bastion, 
nu Camp Shorabak, i Gereshk, Helmands næststørste by.

Udenlandske journalister er stort set også stoppet med at 
rejse til Helmand, og de, der gør, forlader sjældent provinsho-
vedstaden. Beretninger fra krigen er i stigende grad begrænset 
til politikere og militære ledere, som heller ikke kommer i 
nærheden af frontlinjen, og deres udtalelser præges ofte af en 
bestemt dagsorden.

Eksempelvis hævdede præsidentfrue Rula Ghani for nylig i 
en tale til The Atlantic Council i Washington, DC, at kam-
pene i Helmand ikke var så slemme, som de blev gjort til. Det 
var reelt de samme 100 meter, der blev vundet og tabt hele 
tiden, sagde hun.

For mange afghanere, særligt dem, der tjener ved frontlinjen, 
virker sådanne udtalelser absurde, hvis ikke decideret respekt-
løse. Taleban kontrollerer nu et større område end på noget 
tidspunkt siden 2001. Veje, der var farbare i en hvid Toyota 
Corolla for blot et år siden, da jeg sidst besøgte Helmand, er 
nu helt under Talebans kontrol. 

Omtrent 5.500 afghanske soldater blev dræbt sidste år. 
Mindst 11.000 blev såret, mange af dem af vejsidebomber. Til 
sammenligning er 3.517 udenlandske soldater blevet dræbt i 
Afghanistan i løbet af hele krigen.

Forsvundne soldater

Privat erkender afghanske toppolitikere, at de med deres of-
fentlige udtalelser forsøger at opretholde gejsten blandt sikker-
hedsstyrkerne, men afstanden mellem regeringens fortællinger 
og frontlinjens virkelighed er slående. Som Toofan Waziri,  
en analytiker med speciale i Helmand, siger: »Taleban bliver 

stærkere dag for dag. Og regeringen har ikke en rigtig stra-
tegi.«

I Sayedabad når vi frem til en bygning, hvor en deling 
soldater fra den nationale hær har base. Fra taget peger Sakhi i 
retning af en anden bygning nogle hundrede meter væk, som 
Taleban angreb for en måned siden. De fyrede raketter mod 
basen for at få soldaterne til at flygte, hvorefter en gruppe tale-
banere, der lå på lur uden for basen, skød dem ned én efter én.

Denne delings kommandør, premierløjtnant Jawad, er 
nervøs for, at den samme form for massakre kan finde sted her. 
Delingen er underbemandet, siger han. »Når Taleban angriber, 
er de 100 eller 200 mand. Vi er kun 20. Hvad kan vi gøre?« 

Jawad overdriver, men ikke meget. Officielt er der 25.000 
soldater i Helmand, hvilket på papiret burde være nok til i 
hvert fald at holde Taleban stangen. Problemet er bare, at 
mange af dem ikke eksisterer.

De kaldes spøgelsessoldater. Mænd på lønningslister, der al-
drig har eksisteret eller er dræbt, men endnu ikke erklæret døde. 
Ingen ved, hvor stort problemet er, men en intern analyse, bestilt 
af den afghanske regering og lækket til Weekendavisen, hævder, 
at mindst 40 procent af hærens og politiets angivelige mandskab 
i Helmand simpelthen ikke findes.

»Hvis du spørger politichefen, hvor mange mænd han har, 
vil han ikke være i stand til at vise dem frem. Poster, der burde 
have 30 mand, har fem eller seks. Og de er sikkert alle sam-
men politichefens familie,« siger Haji Bahlol, et medlem af 
distriktsrådet i Gereshk.

En af årsagerne til fænomenet er korruption. Officerer 
puster mandskabstal op for at indkassere de falske soldaters 
lønninger. En anden grund er, at officererne forsøger at skjule 
deres fiaskoer og derfor ikke opgiver det rette antal dræbte 
eller deserterede (antallet af sidstnævnte er støt stigende). En 
højtstående embedsmand er i rapporten citeret for at sige, at 
der på et tidspunkt blev sendt 300 soldater til en base i Sangin-
distriktet. Da basen faldt, var der kun 15 tilbage.

Talebans timing

Sakhis egne mænd fra lokalpolitiet har base i udkanten af 
landsbyen. Nowrooz Ali, der har et bredt smil, som blot-
ter hele hans undermund, løsner et hvidt stykke stof fra sin 
geværkolbe og viser det stolt frem. Et Taleban-flag. For en uge 
siden sneg fire mænd fra enheden sig om natten ind i nabo-
landsbyen, som Taleban har overtaget, og stjal deres flag. De 
klukler stadig bare ved tanken.  

Men bag den joviale facade er Sakhis mænd tynget af alvor.
»Vi havde aldrig troet, at vi skulle kæmpe ved frontlinjen,« 

siger en af dem, Shukrullah. For år tilbage modtog de omtrent 
20 dages træning af de britiske specialstyrker, hvor de primært 
lærte at ransage huse, skyde samt en smule førstehjælp. Det 
skulle være nok til at fungere som en lokal milits, men ikke 
som en professionel hær. Faktisk, siger Sayed Qayoumi, der for 
det meste fører ordet, fortryder han overhovedet at have meldt 
sig til frivilligt at gribe til våben. Sådan ser alle mændene på 
sagen. Men det er for sent at vende om nu, for Taleban ved, 
hvem de er.

Lokalpolitiet og de andre sikkerhedsstyrker i Sayedabad har 
ikke ordre til at lave offensive operationer. Det betyder, at de 
ikke har nogen mulighed for at presse Taleban tilbage. Skal 
man tro dem, er de stort set reduceret til kanonføde.

»Det er meget svært at se herfra, hvem der er Taleban,« siger 
Habibullah, en af Sakhis mænd. »Sommetider bærer de store 
tørklæder og våben over skulderen, men de er ofte svære at 
genkende. Hvis jeg åbner ild og dræber en person, er jeg måske 
skyld i en civil persons død. Så vi kan kun skyde igen, når vi 
bliver skudt på.« 

Det er med andre ord Taleban, der bestemmer, hvornår der 
skal slås.

Sent om aftenen løber vi tilbage til premierløjtnant Jawads 
base i den anden ende af landsbyen, da den kommer under 
beskydning. Et par raketter rammer langt forbi. Størstedelen 
af skyderiet foregår med maskingevær. På taget diskuterer 
soldaterne, hvor fjenden er, og sender en mortergranat i 

Afghanistan. Basen kommer under beskydning. Soldaterne diskuterer, hvor fjenden befinder sig, og sender en mortergranat i den formodede retning. Mellem bragene synger cikaderne 
i træerne. Reportage fra Helmand-provinsen, hvor underbemandede lokale styrker kæmper hårdt for at holde Taleban stangen.

Hvide flag og spøgelsessoldater

En afghansk soldat skyder mod Taleban-krigere fra en smadret skole, der nu udgør en frontlinje i kampen mod islamisterne i 

Chah-e Anjir, nær Helmands provinshovedstad Lashkar Gah. FOTO: ANDREW QUILTY

 FOTO: NIELS CHRISTENSEN
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Livet. Interview med 
professor i psykologi 
Peter Elsass om  
glæden ved ensomhed. 

SAMFUND

 MALERI FRA BOGEN »MANIERA«

18
Manierisme. Museum 
i Frankfurt viser skønne 
billeder fra en glemt og 
miskendt epoke.

KULTUR

 FOTO: NIELS CHRISTENSEN

6
Hurtigere! »Kom nu, 
Jessie, vi tror på dig!«  
Reportage fra et vædde-
løb for elitesprintere. 

FAKTISK

 ILLUSTRATION: CARL LARSSON, 1899

8
Nøgen. Legede og 
badede børn engang 
uden tøj på? Eller var 
det kunstnerens idé?

IDEER

 FOTO: SCANPIX/CHRISTIAN ALS

8
Al Medina. Instruktøren 
Oma Shargawi om at søge 
mørket, jagte sin identitet 
og lave en ilm.

KULTUR
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SOLSERIE

NU

LE

DUCERER N

T NYUDVIKL

OLSERIE

INTRO

EN HELT

SO

STAY BEAUTIFUL 
- til ansigt

STAY OUTSIDE
- til krop

STAY COOL 
- after sun

·
·
·

Made In Denmark 
Udviklet og produceret i DanmarkWWW.BEAUTE-PACIFIQUE.COM Butik: Grønnegade 36 • København K • Tlf. 33 17 00 70

Webshop: pureshop.dk • Fragtfrit over 500 kr. • GRATIS GAVE

Jane Iredale:

-10%
over 400 kr.

i butikken

Mineralpudder i 24 farver fra Jane Iredale

med concealer, foundation, pudder og SPF-20

i ét produkt - vælg fast, løs eller lydende pudder

Få professionelle råd om make-up og

farvevalg af kosmetologer i Danmarks

største økologiske parfumeri i Grønnegade

make-up i 24 farver
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sukí skin care • Jane Iredale • John Masters Organics • Tata Harper m. l.

Bliv læge for en dag
den 29. maj

meld dig som indsamler

til Læger uden grænsers
landsindsamling

Tilmeld dig
NU

på msf.dk

LAYOUT: BENTE BRUUN KORREKTUR: LISBETH RINDHOLT

FORTSÆTTES SIDE 10

2016

 20. - 26. maj 2016  267. årgang# 20  kr. 49,00  

Bøger
Sulten. Argentinsk mammutværk 
kortlægger sublimt sultens historie, 
men har politisk slagside. Side 12

Interview. Danskerne ville ikke have reddet 
jøderne, hvis situationen havde været en anden, 
siger historikeren Timothy Snyder. Side 14-15

Toer. Gid Alen Mešković’ nye 
bog om Miki havde været 

mere selvoptaget og 
formbevidst. Side 5

Af LOUISE WINDFELD-HØEBERG

Keigo Higashino: Den hengivne hr. X. Oversat 
fra japansk efter »Yogisha X no Kenshin« af 
Jonas Steno Olsen og Mette Holm. 310 sider. 
299 kr. Modtryk.

Y
asuko bor alene med sin datter i 
lejligheden ved siden af den en-
somme matematiklærer Ishigami. 
Hun arbejder til daglig i en mad-

pakkebutik, som han gerne tager en omvej 
forbi, bare for at høre hende spørge: »Hvad 
sku’ det være?«

Da Yasuko i selvforsvar dræber sin psykopa-
tiske og voldelige eksmand, tilbyder Ishigami at 
konstruere et alibi. Forvirret og desperat takker 
hun ja, uden at vide, hvad hun sætter i gang.

Ishigami viser sig at have en imponerende 
sans for hverdagens detaljer og vaner. Det 
samme har hans gamle studiekammerat, 
fysikeren Yukawa, som politiet konsulterer, 
når sager – som nu dette mord – er svære 
at gennemskue. Derfor udvikler historien 
sig hurtigt til en kamp mellem de to genier. 
Matematikeren mod fysikeren. Logik mod 
intuition. Venskab, sushi og sake på den ene 
side, mistænksomhed på den anden. Higen 
efter at opklare og blotlægge – og forsøget på 
at fortie og skjule.

Centralt i bogen står de to gamle venners 
filosofiske diskussioner og konstante efter-
prøvning af hinandens teser: Er det sværere at 
opfinde et uløseligt problem end at løse et? Er 
det lettere at udtænke sin egen løsning på et 
problem end at verificere andres løsning? Skal 
man følge hvert trin i en tilståelse og verifi-
cere dem, eller skal man i stedet undersøge, 
om der findes andre løsninger end dem, som 
gerningsmanden opstiller i sin tilståelse?

JAPANSKE Keigo Ishigami har en fantastisk 
evne til at dryppe beviser og forklaringer ud 
på det helt rigtige tidspunkt – og til at rette 

alibiet til i sidste sekund. 
Af selvsamme årsag kan 
en afledningsmanøvre, 
der ligner en aflednings-
manøvre for meget til 
rent faktisk at være det, 
netop ende med at 
være en genial afled-
ningsmanøvre.

Imens spillet 
mellem de to gamle 
venner foregår, bliver 
der købt den ene 
madpakke efter den 
anden, taget et hav 
af tog og taxaer, 
kørt en del på 
cykel langs floder 
og over broer. Og 
spillet bad-
minton. Hele 
vejen igennem 
udviser alle 
parter således 
en yderst pas-
sende japansk 
adfærd. 

Hjemmet har 
sit kotatsu-bord, 
man kan varme 
sig under. Man spi-
ser sashimi og drik-
ker kaffe på dåse. Og 
henter fortravlet sin bento, madpakke, på vej 
til arbejde. Børnene gør, som deres forældre 
siger. De fortrækker ind bag den papirtynde 
skillevæg, når de får besked på det. De har re-
spekt for deres lærer, de bukker for alderdom-
men, og de frygter for næste karakterblad eller 
en ydmygende reeksamen. De voksne passer 
deres arbejde. Og så tager de på karaokebar, 
izakayabar eller en af den slags barer, hvor 
smukke værtinder forsøder tilværelsen for 
gæsterne. Men alt dette hverdagstrummerum 

overskygges i stadig højere grad af det faktum, 
at en opklaring af mordet nærmer sig.

Romanens slutning er ikke mindre end 
genial og fuldstændig umulig at forudse. 
Jeg har efterfølgende pletlæst kapitler for at 
finde bare det mindste tegn på, at det bar i 
netop den retning, men Keigo Higashino har 
forfinet kunsten at skjule vigtige oplysninger 
som hverdagsligegyldigheder i en grad, der 
gør Den hengivne hr. X intet mindre end 
mesterlig. 

Romanen er, ikke overraskende, en af 
Japans største krimisucceser, og Keigo 
Higashino er en af landets mest populære og 
bedst sælgende forfattere.  Med god grund: 
Sjældent har jeg følt mig så underfundigt 
underholdt og så grundigt taget ved næsen. 
Den hengivne hr. X er et brag af en spændings-
roman. Den er på en gang rørende, nervepir-
rende og fuldkommen uforudsigelig, tilsat en 
helt særlig hjerteskærende og uforløst kærlig-
hedshistorie. 

Fortryllet. Sjældent har jeg følt mig så underfundigt underholdt og så grundigt 
taget ved næsen. Den hengivne hr. X er en mesterlig spændingsroman.

Mord, matematik og 
madpakker ILLUSTR

ATIO
N

: LARS VEG
AS

Kjærstad. Om 
underliggørelse, 
fabuleringskraft 
og moraliseren. 
Interview og 
anmeldelse. 
Side 8-9

LAYOUT: ANETTE RIEMANN KORREKTUR: LOUISE LUNDBERG CLAESEN
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Fund. Vi vandrede ud af Afrika, men vores 
forfædre kom fra Asien. Side 4

Længsel.  
Drømmen om det 
ægte og enkle 
liv i vildmarken 
har lange rødder. 
Side 11

Lyssværdet 
i kolben

Bag om et 

gennembrud. 
Et rodet ph.d.-
kontor gav den 
åbenbaring, 
som en gruppe 
enzymforskere 
skulle bruge 
for at sætte 
fotosyntesen i 
bakgear. Med 
konkurrenterne 
i hælene 
lykkedes det 
dem som 
de første i 
verden at kløve 
plantedele med 
solstråler. 

FORTSÆTTES SIDE 2
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e børn har altid vakt debat. Side 8

Pengemaskine. Buddhismen er blevet big 
business i både Østen og Vesten. Side 4

Profit. Økonomer udforsker 
skattelyets logik. Side 12

Kæmpebølger. Mars’ overlade er formet 
af gigantiske tsunamier. Side 6

LAYOUT: BENTE BRUUN KORREKTUR: LISBETH RINDHOLT
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Ideer

LAYOUT: LENA THURMANN KORREKTUR: LISBETH RINDHOLT
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Kultur

Kinder K. Fremragende teater om 
eutanasi og et forældrepars svære 
moralske valg. Side 15

Traumer. Hans bedstefar blev banket 
af slaveejerne. M. Lamars modsvar er 
at elske sorthed og sorte. Side 17

Udskældt epoke. Nyt lys på 
lorentinske mestre, som brillerer på 
udstilling i Frankfurt. Side 18

Cannes. Kvinderne 
dominerer ved årets 
ilmfestival. Mød Andrea 
Arnold og Maren Ade. 
Side 4-5

Henrik Vibskov
Modedesigneren er en drømmeø midt i dansk modes velkendte farvande.

Interview side 10-11

FOTO: SØREN BIDSTRUP/SCANPIX

Fisk. Den fi ndes i mange akvarier, 
men er truet i naturen. Side 8

Liv. Findes der rumvæsner på en af 
Mælkevejens exoplaneter? Side 4

Orangutang. Vi har de svingende 
arme til fælles. Side 8

Hvem kommer først? 

 Show. Cykelmyggen Egon redder 
dagen med sin dansemyg. Side 10

FOTO: NIELS CHRISTENSEN

FOTO: HANNE OG JENS ERIKSEN/SCANPIX

FOTO: OLIVER GRUBB HOFFMEYER/ØSTRE GASVÆRK

Side 6-7

FOTO: HENNING DALHOFF/SCANPIX

FOTO: SCANPIX

LAYOUT: LINDA BALLE KORREKTUR: LISBETH RINDHOLT

Weekendavisen # 20  20. maj 2016

Faktisk

Surcharge for placement				     

Page 3	 +14%				     

Page 5*	 +12%				     

Page 7*	 +10%				     

Other orders*	 +5%

Middle section** 	 +5%					   

 
* �Bøger (books), Faktisk (Actually),  

Idéer (Ideas) and Kultur (Culture) are all right pages.
**�It is not possible to book a spread across  

the center spread pages. 
+5% surcharge supplement except  
page 3 which is +14%

1st Section (Broadsheet)	
				     

	 	   FRIDAY  	 	  

0-525 mm		  77.40 

526-1094 mm		  71.10 

1095-2189 mm		  67.30 

2190+ mm		  51.80

Other sections (tabloid)
				     

	 	   FRIDAY  	 	  

0-525 mm	 	 65.30 

526-1094 mm		  60.00 

1095-2189 mm		  56.70 

2190-4380 mm		  43.70

PRICE IN DKK PER MILLIMETRE INCLUDING 4 COLOURS
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  1ST SECTION  	

	   FRONT PAGE  	   BACK PAGE  

	 Bottom left

	 41 mm x 75 mm	 17,685.-	 7,630.-

	 Bottom left

	 86 mm x 75 mm	 35,370.-	 15,255.-

	 Bottom left

	 131 mm x 75 mm	 53,055.-	 22,880.-

	 Bottom left

	 176 mm x 75 mm	 70,740.-	 30,510.-

	 Bottom left

	 221 mm x 75 mm	 88,425.-	 38,140.-

	 Bottom left 

	 266 mm x 75 mm	 106,110.-	 45,765.-

	 Bottom  -almost all across

	 311 mm x 75 mm	 123,795.-	 53,390.-

	 Bottom – all across

	 356 mm x 75 mm	 141,480.-	 61,020.-

	

Fixed placement
PRICE IN DKK PER MILLIMETRE INCLUDING 4 COLOURS

The placements indicated in the diagram are examples only.

  CULTURE  	

	 	

	 Culture Back page  - right hand at bottom 

	 41 mm x 175 mm		  22.750,-

	 Culture page 7

	 266 mm x 75 mm		  24.430,-
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  IDEAS  	

	 Ideas –Front page – bottom - all across

	 266 mm x 50 mm		  17,760.-

	 Ideas – Back page – full page

	 266 mm x 365 mm		  134,685.-

	

	

Fixed placements

The placements indicated in the diagrams for Section 1 are examples only.

  BOOKS  	

	 Books – Front page – bottom

	 266 mm x 50 mm		  17,760.-

	 Books – Front page – bottom – all across

	 266 mm x 75 mm		  26,640.-

	 Books Bank page – bottom – all across

	 266 mm x 100 mm		  36,900.-

	

PRICE IN DKK PER MILLIMETRE INCLUDING 4 COLOURS

  KULTUROPLEVELSER (KULTUR)  	

	  

	 86 mm x 75 mm	 4,650.-

	  

	 176 mm x 75 mm	 9,300.-

	  

	 266 mm x 75 mm	 13,950.-
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Inserts

Panorama advertisement formats

Deadlines

(PRICES PER COLUMN MILLIMETRE INCL. COLORS) 

0-180 g		  355,000 

180-280 g		  410,500 

For advertisements		  Tuesday 11.00 am 

For delivery of advertising material		  Wednesday 11.00 am 

	

	 	

	  

	 753 mm x 100 mm	 59,728.-	

	  

	 753 mm x 520 mm	 452,525.-	

	

	 	

	  

	 547 mm x 100 mm	 37,800.-	

	  

	 547 mm x 365 mm	 200,998.-	

PRICE IN DKK PER MILLIMETRE INCLUDING 4 COLOURS

  SECTION 1     

Middle double page

  CULTURE    

Middle double page
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Standard formats 
for text pages – tabloid

Height 
365

250

200

175

150

125

100

75

Format
41 x 365

Format
41 x 250

Format
41 x 200

Format
41 x 175

Format
41 x 150

Format
41 x 125

Format
41 x 100

Format
41 x 75

Format
41 x 50

41MM

Format
86 x 365

Format
86 x 250

Format
86 x 200

Format
86 x 175

Format
86 x 150

Format
86 x 125

Format
86 x 100

Format
86 x 75

Format
86 x 50

86

Format
131 x 365

Format
131 x 250

Format
131 x 200

Format
131 x 175

Format
131 x 150

Format
131 x 125

Format
131 x 100

Format
131 x 75

Format
131 x 50

131

Format
176 x 365

Format
176 x 250

Format
176 x 200

Format
176 x 175

Format
176 x 150

Format
176 x 125

Format
176 x 100

Format
176 x 75

Format
176 x 50

176

Format
266 x 365

Format
266 x 250

Format
266 x 200

Format
266 x 175

Format
266 x 150

Format
266 x 125

Format
266 x 100

Format
266 x 75

Format
266 x 50

221 266

50

All formats are in millimetres. In the vertical column on the left you find the height in millimetres of the advertisement. In 
the horizontal rows you can see the width of the advertisement. There is a total of 266 mm in width and 366 in height on 
a full page. Contact your individual consultant at Berlingske Media if you would like to hear more about alternative and 
different possibilities.

TA
BL
OI
D
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Standard formats 
for text pages – broadsheet

Height 
520

250

365

200

175

150

125

100

75

Format
41 x 520

Format
41 x 365

Format
41 x 250

Format
41 x 200

Format
41 x 175

Format
41 x 150

Format
41 x 125

Format
41 x 100

Format
41 x 75

Format
41 x 50

41MM

Format
86 x 520

Format
86 x 365

Format
86 x 250

Format
86 x 200

Format
86 x 175

Format
86 x 150

Format
86 x 125

Format
86 x 100

Format
86 x 75

Format
86 x 50

86

Format
131 x 520

Format
131 x 365

Format
131 x 250

Format
131 x 200

Format
131 x 175

Format
131 x 150

Format
131 x 125

Format
131 x 100

Format
131 x 75

Format
131 x 50

131

Format
176 x 520

Format
176 x 365

Format
176 x 250

Format
176 x 200

Format
176 x 175

Format
176 x 150

Format
176 x 125

Format
176 x 100

Format
176 x 75

Format
176 x 50

176

Format
221 x 520

Format
266 x 520

Format
311 x 520

Format
356 x 520

Format
221 x 365

Format
266 x 365

Format
311 x 365

Format
356 x 365

Format
221 x 250

Format
266 x 250

Format
311 x 250

Format
356 x 250

Format
221 x 200

Format
266 x 200

Format
311 x 200

Format
356 x 200

Format
221 x 175

Format
266 x 175

Format
311 x 175

Format
356 x 175

Format
221 x 150

Format
266 x 150

Format
311 x 150

Format
356 x 150

Format
221 x 125

Format
266 x 125

Format
311 x 125

Format
356 x 125

Format
221 x 100

Format
266 x 100

Format
311 x 100

Format
356 x 100

Format
221 x 75

Format
266 x 75

Format
311 x 75

Format
356 x 75

Format
221 x 50

Format
266 x 50

Format
311 x 50

Format
356 x 50

221 266 311 356

50

All formats are in millimetres. In the vertical column on the left you find the height in millimetres of the advertisement. In 
the horizontal rows you can see the width of the advertisement. There is a total of 266 mm in width and 366 in height on 
a full page. Contact your individual consultant at Berlingske Media if you would like to hear more about alternative and 
different possibilities.

BR
OA

DS
HE

ET
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Failure to meet advertising deadlines

Advertising copy and customer corrections must be submitted to Ber-
lingske Media before the newspaper’s fixed deadline. If the deadline is 
missed, the right is reserved to charge an extra administrative amount of 
Dkk 500 for each advertisement. The charge will also apply for any cor-
rections made to the advertising copy already submitted.

Cancellation after the deadline

Advertisements which are cancelled/withdrawn after the order deadline, 
will be charged at 50% of the cost of the advertisement.

Conditions

If the placement of an advertisement cannot be made exactly as originally 
specified, and conditional on the fact that the order does not include the 
phrase “or postponed”, the advertisement will be inserted as closely as 
possible to originally ordered placement, and will be invoiced according to 
placement, though never more at a more expensive rate than the original 
order.

Postponement

If technical conditions make it necessary, we reserve the right to postpone 
and advertisement to a later edition of the newspaper.

Text Advertisements

Any advertisement which in our view can be mistaken for editorial copy 
must contain a 2 point border surrounding the text and the word “Adver-
tisement” in Font 12 above the top borders.  The newspaper’s preferential 
lay-out font may not be used for the text of the advertisement. We recom-
mend the text is submitted for approval.

Environmental fee

All ad insertions in our daily newpaper will be assigned an environmental 
fee of DKK 0.06 per colum mm.

Advertising Codes of Conduct

Insertion of advertisement many not contravene current legislation or the 
international codes of conduct. This is the responsibility of the Advertiser 
and not Berlingske Media. Furthermore, Berlingske Media reserves the 
right to reject advertisements that it considers inappropriate or unworthy 
of publication.
Advertising supplements from 3rd parties i.e. advertising supplements 
that are not published by Berlingske Media, or supplements for single 
advertisers will not be published in our media. 
As applicable for other advertisers, Berlingske Media reserves the right 
to reject supplements which do not apply to the advertising code of 
conduct, or for other business-related reasons are not considered worthy 
of publication.

Errors, Complaints and Claims

If there are errors for which the advertiser is not responsible, we will 
reduce the cost, based upon our assessment of the depreciation of the 
message, with a maximum refund of the value of the original advertise-
ment. Complaints about errors must be submitted no later than five (5) 
days after insertion. Any compensation demand for erroneous insertion, 
delay or failure to publish, rejection of ordered advertisements or any re-
sponse/reaction to such errors will not be met. Berlingske Media reserves 
the right to reject any such compensation demands if the material does 
not comply with relevant industry standards and regulations.  See www.
annoncemateriale.dk. 
If an advertisement does not comply with industry standards and Berling-
ske Media corrects this error, we reserve the right to invoice a surcharge 
of DKK 500. There will be no rebate on the insertion of the advertisement 
if the corrections result in a poorer quality in the newspaper.

Production of Advertisements

-for insertion in any of Berlingske Media’s newspapers-
Berlingske Media holds the copyright to all material which it publishes. 
Copies of completed material – copy, text – are delivered free of charge 
for the sole use of the advertiser, and not for publication in any other 
media.
Interchanges – Closed format
A ‘closed format’ is a pdf with a security lock protecting it against 
changes. If an advertisement should be inserted in another type of media 
(digital or on line) Berlingske Media will ‘open’ the advertisement at no 
extra cost to the advertiser. 
Interchanges – Open format
Berlingske Media will not interchange open formats such as QuarkXPress, 
InDesign or Illustrator (qxp, indd and ai)

Terms and Conditions*

* See also: www.annoncemateriale.dk 
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Printing Technique 
Offset rotation.

Raster definition
40 lines.

Readability/Legibility
It is recommended not to use fonts smaller than Font 8, and in nega-
tive it must not be smaller than Font 10, half bold, according to industry 
standards.

Colour
All colours must be defined as process colours (CMYK or grey scale). i.e. 
no panonoe, SPOT, RGB or LAB colours. 
Refer to www.annoncemateriale.dk. 
If process colours are not used, the colour can change during the printing 
process. No compensation will be given for complains regarding adver-
tisement colours if  non-standard colours have been used. 

Columns
For technical reasons advertisements will be reduced (shrunk) 3% in 
width in tabloid format products.

PRODUCED IN WIDTH (MM) PRINTED FORMAT FOR TABLOIDS (MM)

  1 column 41 39

  2 columns 86 83

  3 columns 131 127

  4 columns 176 170

  5 columns 221 214

  6 columns 266 258

Tabloid format 266 x 365. 

PRODUCED IN WIDTH (MM) PRINTED FORMAT FOR BROADSHEETS (MM)

  7 columns 311 300

  8 columns 356 345

Broadsheet format 356 x 520 

Industry Standards
For further guidelines for supplying advertising material to newsprint, 
visit www. annoncemateriale.dk
Pdf files must be submitted in Acrobat 4 (pdf 1.3) with the profile ISOnews-
paper26v4.

Completed material

The Advertisement must be submitted as a Pdf file via Ritzaus Medienet. 
Access to this is via 
www.medienet.dk. The respective newspaper can also receive the 
advertisement via email (but there is a surcharge for this facility – see the 
description).
Completed advertising material must be submitted according to “Guide-
lines for submitting advertising material” (www.pressenshus.dk) approved 
and signed off by the DDF (The Danish Newspapers’ Association) and the 
Danish Advertising Agency’s Trade Organisation. 

Berlingske Media reserves the right, without previous agreement, to cor-
rect material that does not comply with industry standards. Advertising 
material without borders or background colour to define the advertise-
ment, i.e. the printed text must contain a corner marking, which is placed 
at the top left-hand corner (coordinates X=0 and Y =0, so that the adver-
tisement can be positioned accurately on the page. 
The material must be adjusted to the advertisements dimensions without 
cutting guide marks (with the exception of special publications).

DESCRIPTION PRICE DKK

The completed advertisement is sent via 
Ritzaus Medienet

     0.- each

The completed advertisement is sent by email  75.- each

 

Production

Manuscript
	 • �This is written either in programmes from MS Office package or 

directly in email.

Illustrations and photos
	 • �Photos must be submitted in file formats: jpeg, psd, tiff or eps
	 • �Quality: minimum 200 dpi 
	 • �Bitmap graphics: minimum of 600 dpi
	 • �Logo and illustrations: vector graphics (Illustrator: eps or ai) 
	 • �Photos and logos must be submitted as separate, individual files. 

PDF
	 • �Pdfs can be submitted as ‘partial material’ – but it is important that 

pdf s are in Version 1.3.

Prices

DESCRIPTION PRICE

If you want a small advertisement of
1.2 columns of pure text, your sales
consultant can produce this for you.	

   1.10 kr per mm

Production of advertisements that 
require graphical expertise, and where you 
can receive up to 2 proofs prior to publication 
will cost. Further corrections will cost 250 kr 
each.

  1.65 kr per mm

For an advertisement where you need advice,
a sparring partner and creative inspiration
for its presentation, including 2 proofs:		
2.10. Kr per mm
You can also get assistance for campaigns
and internet adverts from a professional AD
(Art Director). This price includes corrections.

  2.10. kr per mm

Advertising copy*

* See also: www.annoncemateriale.dk 


